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Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. на Института за икономически 
изследвания при БАН 

 
Институтът за икономически изследвания при БАН представя своя макроикономическа 
прогноза за периода 2023-2025 г., която се основава на допускания относно 
икономическото развитие в средносрочен план по отношение на международните цени 
и външното търсене, както и на параметрите на икономическата политика, провеждана в 
страната. 

Прогнозата за макроикономическата рамка е изготвена на основата на структурен модел 
и съдържа предвиждания за основни макроикономически показатели по сектори. 
Коментирани са фактори за проявлението на определени процеси в българската 
икономика и основни ограничители и рискове пред икономическия растеж при отчитане 
на геополитическите предизвикателства и насоки на макроикономическата политика в 
международен аспект. 

По-висок темп на инфлацията у нас в сравнение със средните стойности за държавите 
членки на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий 
за инфлацията*, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките в макроикономическата си прогноза за периода 2023-
2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в Средносрочната бюджетна прогноза на правителството. 

Според тях въпреки отслабването на инфлационния натиск (особено по отношение на 
енергоресурсите) в макроикономическо отношение инфлацията ще остане относително 
висока, като централните банки на страните от Г-7 ще продължат да провеждат 
рестриктивна парична политика в краткосрочен план. 

Икономистите отбелязват, че причините за по-високата стойност на инфлацията в 
България са предизвикани от външни фактори – високите цени на енергоресурсите и 
военният конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои противоречиви 
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решения в областта на икономическата политика, като провеждане на мерки, 
несъобразени с реалните финансови възможности на страната и липса на политически 
консенсус по важни за страната въпроси. 

Линк към доклада Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. на ИИИ при БАН 
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Прогноза на икономистите на БАН: Инфлацията ни спъва за еврото и от 2025 г. 
Автор: Стефан Кючуков   Финанси 20:02  09.05.2023  

Има малка вероятност да изпълним критерия за инфлацията до 2025 г., което е 
необходимо за влизането ни в еврозоната, смятат от БАН. 

Без политическа устойчивост влизането ни в еврозоната ще се отложи. 

Резки промени в данъците няма да има. 

Инфлацията в България ще бъде по-висока от средните стойности за страните от ЕС през 
тази и следващите две години. Има слаба вероятност да изпълним Маастрихтския 
критерий за инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 
г., прогнозират от Института за икономически изследвания при Българската академия на 
науките.  

Основните причини за високата инфлация са външни фактори – високите цени на 
енергоресурсите и военният конфликт в Украйна. Но за това допринасят и някои 
противоречиви решения в областта на икономическата политика, като разходи, 
несъобразени с реалните финансови възможности на страната, липса на политически 
консенсус по важни въпроси и др., пише в макроикономическата прогноза на 
икономистите на БАН за периода 2023-2025 г. 

Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, пишат от 
БАН. Изпълнението на Маастрихтския критерий за 3% бюджетен дефицит ще е 
възможно само при постигане на политическа стабилност. Ако продължи действието на 
компенсациите за бизнеса заради високите цени на тока и се запазят нагласите за по-
нататъшни увеличения на минималната заплата и пенсиите, няма да може да бъде 
постигнат балансиран бюджет. Предвид липсата на политически консенсус, резки 
промени в данъчната политика не се очакват, посочват от БАН. 

По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
намаляване на бюджетния дефицит ще се отразят негативно върху покупателната 
способност на домакинствата, което ще доведе и до по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Инфлацията води и до по-високи производствени разходи, което в 
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съчетание с общата несигурност на външната среда, ще доведе до ограничаване на 
инвестициите. 

Сериозна неяснота има по отношение на пазара на труда. Не се очаква осезаемо 
повишаване на безработицата, въпреки нарастването на заплатите през последните 
месеци, пише в анализа на БАН. Това до голяма степен се обяснява с влошаващата се 
демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата активност, допълват 
учените. 

Очакванията са заплатите да нарастват по-бързо от инфлацията. 

Предвид неблагоприятната външна и вътрешна икономическа обстановка, ръстът на 
брутния вътрешен продукт (БВП) ще бъде само 1,7% през 2023 г. Очаква се през 2024 г. 
БВП на страната да надхвърли 200 млрд. лв., заради високата инфлация през последните 
две години. 

„Поредицата от предсрочни избори вече дават отражение върху финансовата стабилност. 
Невъзможността да се оформи консенсус по важни за страната въпроси застрашава 
изпълнението на вече поети ангажименти, в т.ч. и по Плана за възстановяване и 
устойчивост. Ако тази ситуация продължи, може да се очаква по-висок бюджетен 
дефицит и по-голяма нужда от външно финансиране. В такива условия членството в 
еврозоната би се отложило“, посочват от БАН. 
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ИИИ при БАН публикува макроикономическа прогноза за периода 2023 – 2025 г. 
12.05.2023   |   Начало»Бизнес 

Редактор Мира Станкова  

Институтът за икономически изследвания при Българската академия на науките (ИИИ 
при БАН) публикува средносрочна макроикономическа прогноза за страната за периода 
2023 – 2025 г. В нея са набелязани перспективите и рисковете пред икономическото 
развитие на страната въз основа на макроикономическата информация, налична към 28 
април 2023 г. 

Според прогнозата на ИИИ при БАН реалният растеж на БВП ще спадне до около 1,7% 
през тази година, като до края на прогнозния период той плавно ще се възстанови до 
средните нива от преди пандемията. 

Вътрешното търсене се очаква да намалее в началото на прогнозния период, но 
постепенно ще се възстановява. Факторите с положително влияние в този аспект ще 
бъдат нарастването на работните заплати, умереното повишаване на заетостта и слабият, 
но все пак положителен растеж на кредитната активност в страната, който допълнително 
ще бъде забавен от предприетите от Българската народна банка (БНБ) мерки за 
повишаване на задължителните минимални резерви в страната. Приносът на външното 
търсене за икономическия растеж обаче ще остане отрицателен. 
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Годишен икономически растеж между 3,0 и 3,5% 
Според ИИИ при БАН в средносрочен план икономическият растеж в България ще 
остане между 3,0 – 3,5% годишно. Нарастването на инвестициите ще се определя главно 
от напредването на програмния период и очакванията за ускорено усвояване на 
европейските средства в България, най-вече по линия на Националния план за 
възстановяване и устойчивост (НПВУ). 

Инфлацията се очаква да остане по-висока от обичайната през последните години, което 
е провокирано до голяма степен от външни фактори. Високата инфлация ще повлияе 
негативно както на покупателната способност на домакинствата, така и на 
производствените разходи, което в комбинация с общата икономическа несигурност ще 
доведе до спад на инвестициите. В този контекст динамиката на инвестициите ще се 
определя до голяма степен от публичните капиталови разходи. 

Ограничители на растежа и рискове 
По отношение на заетостта ИИИ при БАН прогнозира нивата на безработицата да 
останат без промяна и тя дори да намалее. На този етап не се отчита промяна в 
предлагането на труд в резултат на бежанската вълна от Украйна. Основните причини 
са, че близо една трета от бежанците са под трудоспособна възраст, а останалата част на 
този етап не демонстрира желание за трайно установяване в страната, се посочва в 
икономическата прогноза на ИИИ при БАН. 

Сред основните фактори, влияещи негативно върху икономическия растеж на страната, 
се открояват: 

• Вътрешнополитическата криза, чието влошаване може да провокира по-голяма 
нужда от външно финансиране и отлагане на членството в еврозоната; 

• Неблагоприятната външнополитическа ситуация и по-конкретно военният 
конфликт в Украйна и търговската война между САЩ и Китай; 

• Забавеното вътрешно търсене и ръстът на инфлацията; 

• Недостигът на работна ръка. 
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БАН ни попари с прогноза за икономиката. Къде са парите? 
От: СТАНДАРТ - 09 май, 2023  

БАН ни попари с прогноза за икономиката. На фона на нестабилната политическа 
обстановка с липсата на кабинет и бюджет, дойде и тревожен анализ на Института за 
икономически изследвания към Академията, който казва, че страната ни трябва основно 
да разчита на европейски пари. Оперативните програми обаче не са тръгнали, Планът за 
възстановяване и устойчивост и Стратегическият план за земеделие буксуват. 

Предвид неблагоприятната външна и вътрешна икономическа обстановка, реалният 
растеж на БВП ще намалее до около 1,7% в периода 2023-2025 г., се посочва в 
средносрочната макроикономическа прогноза на Българската академия на науките за 
периода 2023-2025 година. 

Докладът беше оповестен от Института за икономически изследвания. 
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Очаква се забавянето на глобалната икономическа активност да продължи, като този 
процес ще се наблюдава преди всичко в развитите икономики и в по-слаба степен в 
развиващите се страни.    

Преобладаващата част от държавите членки на ЕС ще навлязат в рецесия през 2023 г., 
което ще потисне външното търсене на България и темповете на износ ще спаднат, като 
това най-силно ще се почувства през първата година на прогнозния период, уточняват от 
института при БАН. 

Основните финансови потоци към страната ще са от страна на еврофондовете. Ако няма 
нов шок върху енергийните цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но 
процесът ще бъде по-скоро бавен.   

Не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването на 
заплащането на труда през последните месеци. Бюджетният дефицит ще е в силна 
зависимост от политическата ситуация.   

Продължаване на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за по-
нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да позволят на 
икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период. 

Публичният дълг вероятно ще достигне нива от около 30% от БВП в края на периода, но 
това едва ли ще окаже съществено влияние върху икономическата активност и 
инфлацията.   

Предвид липсата на политически консенсус, резки промени в данъчната политика не се 
очакват. Политиката на Българската народна банка (БНБ) за увеличаване на 
задължителните минимални резерви не се очаква да окаже сериозен ефект върху 
инфлационните процеси в страната, но би се отразила в известно забавяне на темпа на 
кредитиране. 

Високата инфлация през последните две години означава, че още през 2024 г. БВП в 
номинално изражение ще надхвърли 200 млрд. лв. До края на прогнозния период 
растежът плавно ще се възстанови до средните нива от преди пандемията. 

В средносрочен план икономическият растеж в България ще остане от порядъка на 3.0-
3.5% годишно. Нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и очакванията за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на НПВУ. 
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автор: Дума     сряда, 10 Май 2023 / брой: 87 

Прогноза на БАН: Висока инфлация и малък растеж у нас до 2025 г. 
По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите членки 
на Европейския съюз и малка вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките.  

Основно причините за това са предизвикани от външни фактори - високите цени на 
енергоресурсите и военния конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои 
противоречиви решения в областта на икономическата политика, като провеждане на 
мерки, несъобразени с реалните финансови възможности на страната, липса на 

https://duma.bg/prognoza-na-ban-visoka-inflatsiya-i-malak-rastezh-u-nas-do-2025-g-n274383
https://duma.bg/?go=authors&p=list&authorId=4


политически консенсус по важни за страната въпроси. Това се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 2023-2025 г.  

Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през втората половина 
на прогнозния период, заради реалното повишение на доходите и намаляването на 
инфлационния натиск. Заради неблагоприятната външна и вътрешна икономическа 
обстановка, реалният растеж на БВП ще намалее до около 1,7 на сто през 2023 г. Очаква 
се през 2024 г. БВП да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално изражение заради високата 
инфлация през последните две години. Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е 
част от Годишния доклад на ИИИ при БАН за 2023 г., който предстои да бъде 
публикуван. 

 

https://business.dir.bg/ikonomika/prognozata-na-ban-slabo-veroyatno-e-da-vlezem-v-ramkite-
za-tsenova-stabilnost-do-2025-g 

Прогнозата на БАН: Слабо вероятно е да влезем в рамките за ценова стабилност до 2025 
г.                               dir.bg 

По-висок темп на инфлацията в сравнение със средните стойности за държавите членки 
на Европейския съюз и слаба вероятност да изпълним Маастрихтския критерий за 
инфлацията, от който зависи присъединяването ни към еврозоната до 2025 г., 
прогнозират изследователите от Института за икономически изследвания при 
Българската академия на науките. 

Причините за това са предизвикани главно от външни фактори - високите цени на 
енергоресурсите, и военния конфликт в Украйна, но не бива да се изключват и някои 
противоречиви решения в областта на икономическата политика, като провеждане на 
мерки, несъобразени с реалните финансови възможности на страната, липса на 
политически консенсус по важни за страната въпроси и др. 

Това се казва в макроикономическата прогноза на икономистите на БАН за периода 
2023-2025 г., основана на допускания на икономическото развитие по отношение на 
международните цени и външното търсене, както и на параметрите на икономическата 
политика, очертани в средносрочната бюджетна прогноза за същия период, предаде БТА. 

По-високата инфлация от обичайната през последните години и заявеният стремеж към 
фискална консолидация у нас ще се отразят негативно върху покупателната способност 
на домакинствата, което ще доведе и до относително по-слаб растеж на потреблението, 
смятат учените. Според тях възстановяване на вътрешното търсене се очаква едва през 
втората половина на прогнозния период, заради комбинацията от реално повишение на 
доходите и намаляване на инфлационния натиск. Ако няма нов шок върху енергийните 
цени, икономиката ще навлезе в период на дезинфлация, но процесът ще бъде по-скоро 
бавен. 

 
Критерият за конвергенция ценова стабилност 
Размерът на инфлацията не може да надвишава с повече от 1,5 процентни пункта 
размера на инфлацията на 3-те държави членки с най-добри показатели. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Приносът на външното търсене за икономическия растеж за целия прогнозен период ще 
остане отрицателен, се казва в прогнозата. 
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Предвид неблагоприятната външна и вътрешна икономическа обстановка, реалният 
растеж на БВП ще намалее до около 1,7 на сто през 2023 г. Очаква се през 2024 г. БВП 
да надхвърли 200 млрд. лв. в номинално изражение заради високата инфлация през 
последните две години. 

Прогнозата в средносрочен план е за икономически растеж от порядъка на 3-3,5 на сто 
годишно, като нарастването на инвестициите ще се определя основно от напредването 
на програмния период и желанието за ускорено усвояване на европейски средства в 
България, най-вече по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост. 

Сериозна неяснота съществува и по отношение на пазара на труда, смятат учените. 
Според тях не се очаква осезаемо повишаване на безработицата, въпреки нарастването 
на заплащането на труда през последните месеци. Това до голяма степен се обяснява с 
влошаващата се демографска ситуация в страната, а не толкова с икономическата 
активност, заради което и състоянието на пазара на труда е неустойчиво. 

Бюджетният дефицит ще е в силна зависимост от политическата ситуация, се казва в 
макроикономическата прогноза на икономистите. За учените фискалната консолидация 
и изпълнението на Маастрихтския критерий за бюджетния дефицит ще са възможни само 
при постигане на политическа стабилност. 

Продължаването на действието на приетите компенсационни механизми и нагласите за 
по-нататъшни увеличения на минималната работна заплата и пенсиите няма да позволят 
на икономиката да постигне балансиран бюджет за целия прогнозен период, смятат 
икономистите на БАН. Прогнозата им е, че публичният дълг вероятно ще достигне нива 
от около 30 на сто от БВП в края на периода, но това едва ли ще окаже съществено 
влияние върху икономическата активност и инфлацията. 

Макроикономическата прогноза за 2023-2025 г. е част от Годишния доклад на ИИИ при 
БАН за 2023 г., който предстои да бъде публикуван. 

 

 

 


